

走向我们的小康生活

沪残疾人文体品牌影响力扩大 品质更高 惠及面更广 逾六成残疾人参与文体活动



去年12月,庆祝第29个国际残疾人日暨上海市残疾人艺术团汇报演出上,朗诵《相信未来》获掌声
孙中钦 摄



2019“爱在上海”残健融合城市定向赛普陀站总决赛比赛场景
孙中钦 摄

2020年2月22日,在备受全市人民关注的上海市新冠肺炎疫情防控系列新闻发布会上,第一次出现全程手语直播的手语翻译,之后,更成为系列发布会的“标配”。这是对广大听力残疾人殷切期盼的一次快速响应。“十三五”期间,便利上海各类残疾人无障碍获取各类政策、信息和生活服务的信息环境越来越完善,助残扶残的氛围也更加浓厚。“十三五”期间,“五个一”文化服务走进上海广大残疾人家庭,社区无障碍电影放映点覆盖率达100%,逾六成残疾人参与文体活动,残疾人和残疾人家庭“平等,共享,参与”文体生活,共享社会发展成果。

开通后,残疾人士不仅能借阅电子书全文的有声化阅读服务,享受网站无障碍浏览辅助工具,还能足不出户享受“上图讲座”服务。目前,全市已有数十个盲人有声读物图书馆。2019年和2020年,市残疾人读书指导委员会开展阅读推广大赛、票选书单等各类既有覆盖面又有创新性的读书活动,并通过各种途径展示成果,大家纷纷为残疾人“全民阅读”的风采点赞。



“爱在上海”残健融合运动会融合电竞竞赛去年举办
朱德春 摄

愿者解说团队已壮大到300余人规模,为盲人提供了1200多场无障碍电影解说服务,服务人次逾12万,2019年光荣获评“全国助残先进集体”荣誉称号。

建立文创产业基地

在中国残联倡导下,“十三五”期间,上海市残联系统结合开展残疾人职业培训基地建设,积极推进残疾人文化创意产业基地的发展,指导各区残联扶持建立了一批能够吸纳较多残疾人从业、具有较好市场发展前景的残疾人文化创意产业基地。

嘉定区“阳光工坊”、崇明区“木棉花开”手工社、艺助行公益促进中心、上海“光影之声”无障碍电影发展中心、杨浦区阳光社区服务管理中心等一批文化创意产业基地已经落地开花。其中,嘉定区“阳光工坊”和崇明区“木棉花开”手工社两家机构还成功入选首批全国残疾人文化创意产业基地。

据了解,崇明区“木棉花开”手工社,以教育培训形式,支持残疾人参与传统手工技艺复兴,持续提供100-300个灵活就业岗位。嘉定区“阳光工坊”累计培训机构全日制学员78人,辐射培训学员218名。“阳光工坊”聘请非遗传承人并与上海工艺美术和相关企业合作,不断创新作品,使得草编包在进入上海城市超市线下销售和京东商城线上销售的同时,还跻身国际展览会,获得境外订单,让非遗成为残疾人文创就业的新舞台。

残疾人文化创意就业基地建设,为基层残疾人创造了文化培训、文化创意就业和文化活动的机会,扩大了基层残疾人群众文化活动的覆盖面和参与率。“十四五”期间,残疾人文创基地将在全市进一步推广,带动更多残疾人实现文化就业。
孙云

文化进基层进家庭

生活上海这样一座具有独特文化魅力的大都市,广大残疾人群体对文化生活也有着越来越高的追求。“十三五”期间,上海市残疾人工作秉承“以残疾人中心”的理念,守好底线民生,扩大基本民生,提升质量民生,让全体残疾人获得更加幸福美好的生活,实现更加出彩的人生,这其中,文化服务承担着十分重要的功能。

过去五年中,上海市残联在全市广泛开展文化进家庭“五个一”项目,即帮助贫困、重度残疾人家庭每年读一本书、看一次电影、游一次园、参观一次展览、参加一次文化活动。通过开展残疾人读书活动、推广无障碍电影、配送盲人有声读物上门等活动,“五个一”项目指标在上海基层残疾人工作中已全部实现。而且,适应新时代的需求特别是疫情防控的要求,近两年来,各类文化活动的形式和载体不断丰富、创新。市残联与上海图书馆成立残疾人读书指导委员会,并为近800名注册的盲人读者及其他残障人士开通借书邮递业务。上海图书馆数字图书馆

无障碍观影更完善

“十三五”期间,上海残疾人参与了许多全国性乃至国际性的文体活动,展现出上海的良好风貌。2019年,在第十届全国残运会暨第七届全国特奥运动会竞技项目比赛中,上海代表团在金牌榜和奖牌榜双双位列第8名。同年,上海城市业余联赛“爱在上海”残健融合运动会创办,两年来,从户外的城市定向赛到室内的电竞赛,不仅有上万人次残疾人和志愿者参与,还吸引数十万人次的观众线上观看。

在艺术领域,无论在上海市残疾人艺术团汇报演出、“飞鸟杯”身障人士朗读者诗歌大赛暨全国邀请赛中,还是在奥地利、匈牙利等异国舞台,上海残疾人艺术爱好者都展示较高艺术水准。如今,全市16个区都有各具特色的艺术团队,轮椅舞蹈、聋人时装表演、拐杖乐队等新颖的表演,感动了全社会。

在残疾人开展文化活动获得心灵滋养的同时,他们的光和热也辐射到周围,让全社会感受到了他们对美好生活的追求和不断



在2018年“同心同向 爱在普陀”残健融合城市定向赛中,选手在比赛
张龙 摄

断进取的昂扬状态,并在其感染下,积极加入到助残扶残的队伍中。

如今,上海残疾人无障碍观影活动得到不断发展完善,越来越多商业影院和社区活动中心加入到无障碍电影放映队伍中。在疫情发生前,全市20余家商业影院定期开设“无障碍电影”专场已成常态,每年放映210余场无障碍电影,惠及全市2万多人次残疾人。同时,“阳光院线”社区无障碍电影放映活动稳步推进,实现上海市区街镇全覆盖。这其中,由上海市残联和上海广播电视台广播新闻中心共同发起成立的无障碍电影志

市残联启动“庆祝中国共产党建党100周年”100个主题故事征文活动

说出你的故事 播撒爱的阳光

今年是中国共产党建党100周年,中国共产党百年史是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史。在党和政府的关心重视下,上海残疾人事业乘势而起、因时而进,取得非凡成就,广大残疾人生活状况发生根本性改变,从一个人群、一个侧面映照出中国特色社会主义的蓬勃生机,展示了社会文明进步的良好形象。

为进一步营造关心帮助残疾人良好社会氛围,市残联特举办“爱的阳光——庆祝中国共产党建党100周年”100个主题故事征文活动,面向所有生活、工作在上海的作

者征稿,欲通过挖掘、宣传先进典型,激励残疾人进一步树立自尊自信自立精神,更勇敢地迎接生活挑战,更坚强地为实现人生梦想和民族复兴的中国梦而奋斗。

征稿内容为各级党组织和广大共产党员坚持群众路线,忠诚履行为人民服务的宗旨,关心帮助残疾人平等参与社会、实现人生价值的故事;残疾人自强不息、超越自我的精神风貌;社会各界(志愿者、企事业单位等)扶残助残的感人事迹;各级残联组织和残疾人工作者推进残疾人事业发展的奋斗历程。

征稿设一、二、三等奖及优秀奖,共计100篇,一、二、三等奖分设1500元、1000元、500元奖金。获奖

者有证书,部分获奖作品还将编入《上海故事》增刊。征稿详情可查阅市残联官方微信公众号。孙云

>>> 征稿时间

即日起至2021年4月25日

>>> 征稿要求

纪实性故事,有一定的情节,人物形象鲜明,语言生动流畅,可读性强。内容需为未经报刊网络公开发表的原创故事,每篇1500至3500字。

>>> 联系方式

广大作者可用标准word文档以附件形式发送至投稿邮箱:shgsztzw@163.com(联系电话:021-54244163,联系人:邓老师 王老师),邮件主题注明“阳光征文”字样,稿件未注明:作者姓名、联系地址、手机或电话。(注:残疾人作者请注明残疾类别及所属行政区)

浦东新区残疾人就业创业孵化基地日前成立,将为残疾人创业者提供一站式创新创业服务,帮助全国自强模范柯水昌创办的公益组织“锦昌公益”等初创小微企业持续、稳定地发展,推动浦东新区残疾人创业之路发展和转型升级。同时,浦东残疾人直播带货也开播,首播5000余人次观看、线上线下共下单11笔。

活动中,浦东残疾人创客先锋团也首次亮相,7位在科技、文化、教育、茶艺等领域内各具所长的残疾人将定期开展各类主题活动,带动更多人创新创业。同时,残疾人直播带货平台也将助力云南残疾人脱贫,在线上销售云南残疾人种植的农副产品、木雕、黑陶等产品。
孙云

浦东新添就业创业孵化基地